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	Педагогтің аты-жөні:
	Нышанова Жанат Тыныбековна

	Күні : Date:
	

	сынып:  
grade:
	Қатысушылар саны:                   Қатыспағандар саны:

	Сабақ тақырыбы:
The theme of the lesson:
	13 (ІІІ)-топ  металдары. Алюминий және оның қосылыстары.
13 (III)-group metals. Aluminum and its compounds.

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқу мақсаты
Learning objectives in accordance with the curriculum

	9.2.1.5-атом құрылысы негізінде алюминийдің  қасиеттерін түсіндіру, оның маңызды қосылыстары мен құймаларынның қолдану аймағын атау
9.2.1.6-алюминий, оның оксиді мен гидроксидінің екідайлы  қасиеттерін зерттеу
9.2.1.5-explain the properties of aluminum on the basis of atomic structure, name the area of ​​application of its important compounds and alloys
9.2.1.6-Study of the binary properties of aluminum, its oxides and hydroxides

	Сабақтың   мақсаты
Lesson objectives:
	Барлық оқушылар үшін:
Атом құрылысы негізінде алюминийдің  қасиеттерін сипаттайды
Describes the properties of aluminum based on the atomic structure
Көпшілік оқушылар үшін:
Алюминий, оның оксиді мен гидроксидінің екідайлы  қасиеттерін біледі
knows the dual properties of aluminum and its oxide and hydroxide
 Кейбір оқушылар үшін:
Алюминий және оның қосылыстарының қасиеттерін пайдаланып, есептер шығару
Solving problems using the properties of aluminum and its compounds





Сабақтың барысы:
	Сабақ кезеңі/Уақыты
	Педагогтің іс-әрекеті
	Оқушының іс-әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Ұйымдастыру кезеңі. Organizational moment
5минут
.
	Ұйымдастыру кезеңі:
Good afternoon dear children. 
I’m very glad to see you! 
How are you today? 
What date is it today?
Who is absent today? 

 “Гүлмен тілек” әдісі арқылы оқушылардың бір-біріне жақсы тілек айту арқылы жағымды ахуал қалыптастыру.
Топ ережесін еске алу.
Топ құру.
	Оқушыларды топтарға біріктіруді ұйымдастыру:
оқушыларды 3 топқа біріктіру.
I   –  корунд тобы
II –  рубин тобы
III –   сапфир тобы

I - corundum group
II - ruby group
III - sapphire group




	Мақсаты: оқушылар бойында идея немесе тілек білдіру, тыңдау дағдыларын дамытуға бағыттау, сондай-ақ барлық оқушыларды қатыстыру арқылы оқыту жағдайларын жасау
Тиімділігі: оқушылар бір-біріне тілек айту арқылы жақындастырады, көңіл күйін көтереді, бауырмалдығын оятады.
	Алюминийдің табиғи қосылыстары атаулары  салынған конверт



	[image: ]Жаңа сабаққа кіріспе




	  «Миға шабуыл» әдісі арқылы өткен тақырыппен жаңа сабақты  байланыстыру мақсатында ой қозғау сұрақтарын ұжымдық талқылау. Оқушыларға келесі сұрақтар және жаттығу түрлері  беріледі. Әр оқушы өз оймен айтады, сұрақтарға жауап береді..
Өзгенің пікірін толықтырады.


	1.Периодтық жүйедегі металдардың орналасуы.
2. Металдардың электрохимиялық керену қатары, металдардың белсенділік қатары.
3. Алюминийдің периодтық жүйедегі орны бойынша сипаттамасы.
1.Аrrangement of metals in the Periodic Table.
2.Еlectrochemical tension series of metals, activity series of metals.
3.Сharacteristics of aluminum by position in the periodic table.
[image: ]
	Мақсаты: Жылдам әрі функционалды түрде сыни ойлануды дамыту. 
Тиімділігі: оқушының танымдық дағдысы артады. Сонымен қатар оқушыға сабақтың өмірмен байланысын көрсетеді және сабақтың тақырыбы мен мақсатын анықтауға мүмкіндік береді.
«Диалог және қолдау көрсету» тәсілін пайдаланып, дұрыс мағынада жауап беруге бағыттау.
	Өз ойын дұрыс мағынада білдіріп,  талқылауға белсенділікпен қатысқан оқушыға «Жарайсың!» деген мадақтау сөзімен  ынталандыру.  
[image: ]


	Сабақтың ортасы
15 мин.
[image: ]
	The position of aluminum in the table of D. I. Mendeleev.
 The structure of the atom, the degrees of oxidation manifested.
The element aluminum is located in group III, the main "A" subgroup, period 3 of the periodic system, serial number No. 13, relative atomic mass Ar(Al) = 27. Its neighbor on the left in the table is magnesium - a typical metal, and on the right is silicon - already a nonmetal. Consequently, aluminum must exhibit properties of some intermediate nature and its compounds are amphoteric.
Al +13 )2)8)3 , p - element,
Basic condition
1s2 2s 22p 63s 23p 1
Aluminum exhibits an oxidation state of +3 in compounds:
Al 0 - 3 e- → Al +3
Оқулықтағы жаңа сабақтың мәтінін оқуға тапсырма береді. 
1.Алюминийдің физикалық қасиеті.
2.Алюминийдің табиғатта таралуы.
3. Алюминийдің химиялық қасиеттері.
	

1.Алюминийдің табиғатта таралуы?
1.Distribution of aluminum in nature?

2. Алюминийдің химиялық қасиетті?
2. What are the chemical properties of aluminum?

3. Алюминийдің физикалық қасиетті?
3. What are the lphysical properties of aluminum?




	1.Алюминийдің физикалық қасиеті.

2.Алюминийдің табиғатта таралуы.

3. Алюминийдің химиялық қасиеттері.
Айтуы бойынша бағалайды.


	Тақырып бойынша интернет желісін пайдаланып видеоролик көру.
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	Оқулықта берілген тапсырманы орындатады, бақылайды, мысал, үлгі көрсетеді.

	1.Тапсырма
Алюминийдің маңызды қосылыстарын кестеге айырмашылығын түсіру

2 тапсырма
Math the formula and the name
A) AlCl3                1.Aluminium sulphide
B) Al(NO3)3            2. Aluminium chloride
C) Al2( SO4)3         3. Aluminium sulphate
D) AlPO4               4. Aluminium nitrate
E) Al2 S3                 5. Aluminium phosphate
	Дескриптор:            
Алюминийдің маңызды қосылыстарының айырмашылығын анықтайды.   
1.Талдау жасайды
2.Басбармақ әдісі бойынша оқушылар бағалайды.

[image: Описание: Описание: Картинки по запросу бас бармақ әдісі]

Дескриптор:
Алюминийдің қосылыстарының формулалары бойынша ағылшын тіліндегі атауларын сәйкестендіреді.
	9-сынып оқулығы.
Жұмыс дәптерлері.
[image: ]

	
	Оқулықта берілген тапсырманы орындатады, бақылайды, мысал, үлгі көрсетеді.
[image: Как общаться в соцсетях чтобы найт работу | Блог Trud.com]
	1 тапсырма
3 топ берілген есептерді шығарады.
[image: ]
[image: ]2-тапсырма
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	Дескриптор:                    
1.Есептердің шығару жолын тексеріп, топтар бір бірін бағалайды, балл қояды.
ҚБ
5 балл



Дескриптор:
-Жұптасып жұмыс жасайды.
-Ақиқат н/е жалған тұжырымдарды анықтайды
3 балл


	
9-сынып оқулығы.
Жұмыс дәптерлері.
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	Сабақтың соңы
Ой толғаныс.
Рефлексия
7 мин.
[image: ]
	«Табыс баспалдағы»  әдісі. Мұғалім сабақты қорытындылау мақсатында оқушылардың сабаққа деген көзқарасын, рефлексиясын тыңдайды.
Мақсаты: Оқушы алған білімін саралай білуге дағдыланады.
Тиімділігі: Тақырып бойынша оқушылардың пікірін анықтайды. Жинақталған деректердің құнды болуын қадағалайды.
Үй тапсырмасы: Алюминий және оның қсылыстары.
114-бет №7 жаттығу.
	Оқушылар бүгінгі сабақтың мақсатына жеткізетін тапсырмаларды қалай орындағандарына анализ жасап, өз түсінгенін, пікірін,  өз ойын айту арқылы сабаққа қорытынды жасайды.


	Мұғалім оқушыларды  «Жапондық бағалау» әдісі арқылы бағалайды. Яғни «Дұрыс келісемін», «Толықтырамын, басқа көзқарасым бар», «Менің сұрағым бар». 



	
[image: Описание: Описание: https://fsd.multiurok.ru/html/2018/10/02/s_5bb3d3fa1a424/961901_6.png]

	Сабақтың басында оқушылар арасында психологиялық ахуал тудыру үшін «Гүлмен тілек» әдісін пайдаландым.
«Миға шабуыл» әдісінде оқушылар сұрақтарға жауап беріп, өзара ұжымдық талқылау  жасады. 
Сабақты бекіту кезеңінде «Ақиқат және жалған»,  «Топтық жұмыс», «Сәйкестендіру» «Диалог және қолдау көрсету», «Табыс баспалдағы» әдіс-тәсілдерін пайдаландым. «Топтық жұмыста» оқушылар ұжымда жұмыс жасау, біреудің ойын аяғына дейін тыңдау, бағалай дағдыларын жетілдірді. «табыс баспалдағы» әдісін 
Сабақ беру барысында жеті модуль толығымен қамтылды деп ойлаймын.
	Қалыптастырушы бағалау, басбармақ, мадақтау сөздер айтып бағалау түрлері пайдаланылды.










	Денсаулық сақтау технологияларының әдіс-тәсілдері, атап айтқанда сергіту сәті, белсенді жұмыс түрлеру қолданылды.
Химиялық реактивтермен жұмыс жасағанда қауіпсіздік техникасы ережелерінің тармақтары орындалды.
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1. Сабақ барысында оқу мен оқытуда жаңа әдіс-тәсілдер қолданылды, АКТ пайданылды, сабақ барысында топ басшыларының топтарды басқаруы өте жақсы өтті. Мұғалім сабақты тиімді жоспарлап, тапрсырмаларды оқу мақсатына сай дайындаған, әр тапсырманың дискрипторы да оқу мақсатына сәйкес құрылған.Сабақ барысында деңгейлік тапсырмалар пайдалана отырып, оқушыларға білім беруде жеке тұлғаны қалыптасыруға технологиясы тиәмді пайдаланылды.Сабағымның құрылымы бойынша ең сәтті өткені топтық жұмыс болды. Оқушылар тек қана білімді алып қоймай, өзерінің арасында диалог, дәйектеуге, талқылауға талпынды.
2. Сабағымның сәтсіз болған тұсы да болды, ол уақыттың шектеулі болуы, үйге берілген тапсырманың мағынасын ашып көрсетуге уакыт тапшылығы байғалды, бірақ сандық технология көмегімен балдарға үй тапсырмасын ұялы телефон арқылы нұскаулық жәбердәм, келесі сабаұтарымда бұндай олқылықтарды жәбермеуәм керек деп өзіме  мақсат қойдым. Жалпы сабақта жоспарланған барлық кезеңдері орындалды, тапсырмалар орындалды, оқушылармен кері байланыс жасалынды, құрылымы толық қамтылды, мақсатына жетті































image5.png
Complex with
reactions substances
241+ 6H;0 = 241(0H) 5+ 3H;

241+ Fe305=A1;05+2Fe
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Ecenmep wisizapy

1.How many grams of aluminum oxidé are formed

when aluminum with a mass of 5.4 g reacts with iron ([})
oxide?

2.How many moles of hydrogen are releaséd when the
substance reacts with 0.2 Mol of aluminuzlSRcHIgHE
acid?

A 2
3. Calculate the mass of aluminum chloride formed yhen

10,2 g of aluminum oxide reacts with hydrochloric acid?

L A
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l Method «True or false»

1) Aluminum it is a white coloured metal?
2)Relative molecular mass of Aluminum s 27
3) Aluminum is an alkaline metal.

4) Aluminum is found in nature in its pure form

5)Aluminum  does not conduct electric current well
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1.Give a characteristic of calcium by its location in the
periodic table.

2.What physical properties are characteristic of
calcium?

3. What chemical properties are characteristic of
calcium?
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you will be

1. Atomic structure of aluminum

2. Characteristics of aluminum by
periodic position

3. Methods of distribution and
extraction of aluminum in nature
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